

H百味书斋

沙可

抚字煮酒自在行



《自在独行》

也旷达至极，读得舒适从容。而他的人生与他的文章一样，入情人韵。他讲石头，讲出了“天然色光”；讲落叶，讲出了“自然之乐”；讲燕子，讲出了“控诉抗议”；讲文竹，讲出了“有情有韵”。

好读书、爱吃烟、喜玩石，贾平凹的爱好很多。他在书中也写了他喜欢的汉罐、铜镜、古琵琶、砚台、酒壶等，真真假假、假假真真。用他的话说是，“旨在创造一个心绪愉悦的环境，而让我少一点俗气，多一点艺术灵感。”

天地阔大，人生好匆忙。贾平凹讲人生，讲得具体而抽象、抽象而丰富、丰富而浅白，“天地之间，塞满的是这荒草，人也是荒草的一棵，再有一棵。”

H 琼州风物 罗圣政 重游霸王岭

八年前，我刚考上大学，初次拜访霸王岭。从那以后，原始古朴、清静无染的霸王岭时常在我梦中萦绕，成了我躲避喧嚣闹市，寻找心灵回归的一方净土。去年腊月的一天早上，我约了一个闺蜜，再一次走进了霸王岭。

霸王岭位于昌江黎族自治县境内，森林覆盖率达97.3%，是我国珍贵的原始热带雨林景区，也是岛西南的一道天然屏障。逶迤的霸王岭，虽然没有五指山那么险峻挺拔，但是它峰峰相连、气势磅礴、树木繁茂、花草丛生、鸟类繁多，且这里还拥有名驰天下的长臂猿。小车刚进入风景区，我举目远望，只见连绵群峰绿如翡翠，峰顶上雾气缭绕，白云悠悠，勾勒出一幅云海浩淼的奇幻美景。

古人云：“野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也”。但霸王岭的寒冬却依然是“野芳发而幽香”的季节。身处山中，令人无法体会春夏秋冬的不同。

我俩在雅加山庄下榻，刚放下行李，便迫不及待地走上情道——霸王岭中有“十八字”特色，我们已进入了十八字特色的“花之境”。整条情道很长，随着山势向山腰迂回，大弯、小弯、急弯、险弯，弯弯奇险，盘旋而上。道上栈桥的两旁香草丛发，古藤缠绕，随处可见让你说不清名目的野生花卉，花朵上还附着晶莹的露珠。随着一阵阵微风吹拂，不时地向着我们点头的野兰花、夜来香等花草，发出的清新香味扑鼻而来。这时，小心翼翼地走在情道上的我，似乎嗅到了一种爱情般甜蜜的芬芳。

走出情道出口，眼前又是一番景象，一条较宽阔平整的爬山公路横亘在情道与霸道之间，让我顿时有一种坎坷与坦途尽在一瞬之间的感觉。左侧的霸道，黑洞洞的入口处写着“霸道”两个大字，笔法遒劲有力，寓义予形。霸道入口的右侧是座很陡峭的山崖，抬头只见从巅峰上飞泄而下的山泉，宛如一条悬挂在天空中的白色彩带，这就是有名的雅加瀑布。眼前的瀑布，沿着犬牙交错的岩石，飞流直下，溅起晶莹剔透的液体，如落盘飞溅的珍珠，在阳光照耀下格外光彩夺目。走进霸道，我才感到这里比情道更显得曲径深幽。四周的树木有点密不透风，山林深处还不时传来鸟鸣蝉噪的清脆声。越往里走，就越觉得到自己走进了一座物种王国的宝库。路旁的古树琳琅满目，奇树交柯，油楠、花梨、沉香、青梅、母生、坡磊、海桐……各种珍贵树木挺拔参天。

据说，霸王岭的热带树种就有1400多种，还有药用植物1000多种，珍稀动物100余种，而且都保护得很好。难怪，这一带民间流传着“霸王岭归来不看树”之说。

他的文字里有乡间土味，质朴得很，

这次重游霸王岭，遗下的遗憾与八年前一样。那年上山时，我就好想看长臂猿，但“只闻猿啼声，空山不见猿”。后来，我向一位姓黄的护林员打听，才知道长臂猿很多时候都是在凌晨那段时间啼叫应和，然后大小猿猴欢聚玩耍。天快亮以后，猿猴都各自归窝，隐蔽起来，很不容易见着。护林员还安慰我说，你能听到几声猿啼声，算是走运了。他还介绍说，霸王岭被国家设立为热带雨林自然保护区以后，政府加大了资金投入，并组织了近三百人的护林队伍，才使得原来濒临灭绝的黑脸长臂猿，如今发展到了29只。其实，能不能见到长臂猿又有什么关系呢，我知道它平安快乐地生活在这片肥沃多彩的热带雨林中就可以了。

H 季候物语 王吴写 莼菜

莼菜是水生的野菜，江南水乡大多有之。莼菜的别名很多，比如它还叫马蹄草、水荷叶、水葵、露葵、湖菜、锦菜、缺盆草、水葵、屏风、藻、淳菜、丝莼、马粟草等。《群芳谱》中说：“（莼菜）生南方湖泽中，最易生种，以水浅深为候。水深则茎肥而叶小，水浅则茎瘦而叶多。……（莼菜）茎紫色，大如筋，柔滑可羹。夏月开黄花，结实，青紫色，大如棠梨。”贾思勰在《齐民要术》中这样写道：“四月莼（莼菜）生，茎而未叶，名雉尾莼，芽甚肥美。”意思是说，莼菜未长叶子的时候最好吃。

在《诗经·鲁颂》中，有这样的说法：“思乐泮水，薄采其茆”，对于这句诗，《诗传》中解释道：“茆，鳧葵也。”陆机考证后说：“茆与荇菜相似，江东人谓之莼菜。”由此可见，《诗经》中说的“茆”就是莼菜。而且，由此也可以知道，春秋战国时期的人们就已经开始采食莼菜了。

莼菜浮在水面上，其叶碧翠，清雅宜人。莼菜花开的时候，丰腴多姿，芳香四溢。唐朝诗人严维在诗中写道：“江南季春天，莼叶细如弦。池边草作径，湖上叶如船。”初春时节，江南的细雨如丝，一泓春水中，莼菜展现着一抹清亮细滑的风



莼菜

韵，带着无限清新和鲜美，透着勃勃生机，铺满一池碧绿，时光静美，莼菜的绿意逶迤，远树摇曳，青岸渐平，望着如出水芙蓉的莼菜，一种温柔、爱意、思念便油然生起。有一首宋词这样写道：“过垂虹四桥飞雨，沙痕初涨春水。……爱滑卷青绡，香袅冰丝细。……湘湖外，看采撷芳条，际晓随鱼市，旧游漫记，但望极江南。秦鬟贺镜。渺渺隔烟翠。”字里行间都是对莼菜的宛转低吟。莼菜脱俗可人，清韵雅致，美味无穷。

莼丝长长，心结千千，莼菜绿得醉人，令人忍不住为之沉醉。清朝才子王士祯在《采莼曲》中写道：“采莼临浅流，采莲在深渚。欢似莼心滑，哪识莲心苦。”写的是和莼菜有关的一段爱情故事，美丽动人。

晋朝曾经有一段“莼鲈之思”的千古佳话。《晋书》中记载说：“张翰有清才，善属文，齐王间辟为大司马东曹掾，因见秋风起，乃思吴中菰菜莼鲈羹脍，曰：‘人生

贵得志，何能羁宦数千里，以要名爵乎？’遂命驾而归。”张翰因为思念家乡的莼菜和鲈鱼，竟然辞官回乡了，自此以后，莼菜便成为游子思乡、回归自然的象征。

唐朝诗人张志和在《渔夫词》中写道：“松江蟹舍主人欢，菰饭莼羹亦共餐。枫叶落，荻花干，醉宿渔船不觉寒。”吃上一顿莼菜，竟然是睡在渔船上的也不觉寒冷，莼菜的味道之美，由此可见一斑。

用莼菜做出来的菜肴，清香浓郁，鲜美润滑，因此，莼菜和菰菜、松江鲈称为江南的三大名菜。《晋书》中记载说：“莼菜鲈脍，王爵慕之。”意思是说，连整天吃着山珍海味的皇帝也喜欢吃莼菜。明朝文人袁宏道说：“（莼菜）清液泠泠欲滴，其味香粹滑柔，略如鱼髓蟹脂，而清轻远胜……其品可以宠莲嬖藕，无得当者，惟花中之兰，果中之杨梅，可以异类作配耳。”意思是说莼菜是难得的美味，只有兰花和杨梅才能和莼菜相提并论。

H 如歌行板 王鹤晓 留一片山影

到云南求学，算是我第一次出远门，在一座大山包围的城市里，举目眺望，总有山的影子不离不弃。记得初到这里时，最深刻的印象有两点，就是大片大片的云朵俯视着我，和一眼望不尽的山日夜对视着我。山中的树木，密密麻麻，郁郁葱葱，偶有零星的电塔点缀其中，高耸于群山的山腰或山顶上，提醒着我山里并非渺无人烟。

恰逢周末，便和朋友相约，去往城郊爬山。在这之前我并没有任何爬山的经验，尽管家乡也有山。我家就在海南岛的一座县城里，县城依着一座不高的山，名字却叫高山岭，再稍远些便是与西游记中一座山同名的五指山。说起来也怪，每次想去旅游，脑海中浮现的都是海峡对岸的风景，也很奇怪地想道，来岛上的游客到底是怎样的心情，蔚蓝的海洋究竟有什么魅力吸引着他们的到来？

这次在异乡爬山，除了激动，还有一分新奇和感悟。山脚下队伍排成长龙，炎炎烈日也没能驱散人群。最前头站着两个管理员，上山的人都要在他们手中登记簿上记下名字。看着他们举着本子，我对着身份证，然后在上面一笔一划地写出自己名字，心中突然游过一丝难以名状的感觉。他们一遍遍地向游人重复着上山的注意事项，像是离开家时父母的唠叨。我竖起了耳朵却没在听，视线自然地越过管理员的肩膀，落在后面的山路上。那是一道石砌的阶梯，竖着铁质的栏杆，上面的灰黑色仿佛和这座城市一样古老。山道陡然而上，上到树林中的阴影中，直到我目不能及的地方。

我爬到腿酸时才至半山腰，这时有点后悔当初稀里糊涂的应邀，想下去怕拂朋友的面子，又弄得大家不高兴，自然是掐掉了这个念头。回头看，底下山道上人头攒动，一路往上登，这好像不是人，而是某一种信念在显现，刚才想半路下山的心情突然云散了，我想到了求学念书，这和爬山有什么区别呢，不也是一步步踩着阶梯通往山峰吗，而且在山上还能欣赏地面上看不到的风景。此时，我们已经能够像一只老鹰一样，鸟瞰山下城市的全貌，只见错落有致的楼房镶嵌在起伏延绵的山脉间，头顶的云朵几乎触手可及。

登上山顶时已经是稍晚些时候了。上面也有一个凉亭，里边有个卖水的小贩，要价自然是比山下贵些，生意红火。山顶景色别致，可我竟然还萌生出一个荒谬的私念，就是翻到亭子顶上饱览更远的群山，留一片山影在人生的镜头了。